

黄浦江两岸部分贯通滨江段初体验 亮点多多 令人期待

# 徐汇滨江活力示范区颜值大增

按照市委、市政府的统一部署,黄浦江两岸从杨浦大桥到徐浦大桥45公里岸线公共空间贯通开放工程正在全力攻坚,目前已贯通25.29公里。徐汇滨江的宠物乐园、跑步驿站,虹口滨江的全球最快公共Wifi,杨浦滨江的码头文化景点……昨天,青年报记者实地了解了包括徐汇、虹口、杨浦在内的已经对市民开放的和近期即将开放的滨江沿线公共空间的亮点。

青年报首席记者 范彦萍

## 徐汇滨江段总长 8.4 公里

### 可以悠闲看书、跑步、遛狗……

徐汇滨江公共开放空间贯通工程,自去年9月启动以来,遵循“望得见江、触得到绿、品得到历史、享得到文化”的总体理念,突出“西岸文化走廊”的文化特色,强化人性化、全方位的配套服务特色,全力推进8.4公里亲水步道、健身跑道、休闲自行车道、景观大道四道贯通,并自北向南依次设置活力示范区、文化核心区、自然体验区和生态休闲区四个主题区段。

事实上,在7年前西岸3.3公里的公共开放空间就已正式亮相,惊艳上海滩;7年后,历时6个月的提升改造工程再次刷新了人们对西岸的印象。沿着日晖港桥、龙腾大道沿线一路漫步,可以看到,徐汇滨江已完成的3.3公里活力示范区经历半年的改造后颜值进一步提升,还提供了更为人性化的服务;同时,文化核心区也完成了1.1公里的临时贯通,未来将打造成为亚洲规模最大的文化艺术群落、魔都最具人气的时尚生活水岸。

改造后的3.3公里的示范区沿途新增了500余株景观乔木、300余棵银杏、6600平花草,在“移动树荫”、“玉兰广场”漫步,仿佛来到了多维城市森林。除了全线增绿,徐汇滨江还对4类沿江设施进行提升换新:曾经是夜跑族最爱的2.5公里滨水跑道全面升级,上面铺上了彩色沥青路面;独具工业文化特色的塔吊修缮一新,成为西岸的地标;3.5公里亲水平台扶手栏杆今年全面换新,焕然一新的材料工艺更适应水岸环境,安装的高度弧度更符合人体工学;随着420米高高架步道正式开放,这承载着北票码头历史记忆的煤炭传送带,摇身一变成为立体空间观景平台,远眺江景,风景无二。

西岸集团相关负责人介绍说,从今年7月开始,活力示范区的4大服务功能陆续开放,共设7个点位为游客、为跑友、为吃货,甚至为宠物带来全方位的人性化服务。

一路漫步,最先来到的是西岸首个志愿服务中心——云建筑,这是由丹麦著名建筑事务所SHL设计的170平方米全玻璃空间,集问询、急救、休憩、阅读、展示、教育于一体,未来它将成为西岸活动宣传阵地和票务服务平台,成为水岸公益服务最美“祥云”。第二站是为配套mix艺术空间的格楼书屋,整个书屋建筑面积约500平方米,由山

水秀建筑事务所负责设计,在里面可以一边喝咖啡一边看书、欣赏展览、逛累了可坐下小憩。据工作人员介绍,整目前二层展厅正在布展,开馆展《格物结界》将于7月22日开幕。

最有特色的是上海沿江空间首个宠物乐园,首批建设2个点位,分别位于龙美术馆与滑板广场附近,面积总计2500平方米。“徐汇滨江一直是市民遛宠物的好地方。但其实很多景观地带都面临宠物管理难的痛点,所以这次开辟宠物乐园,我们为宠物们订制了大型犬、小型犬专属撒欢区,为市民免费提供宠物排泄物清理工具,大胆创新沿江公共活动区域宠物管理模式。”西岸集团相关负责人介绍说。

80后跑友团团长小胡是徐汇滨江的“常客”,几次夜跑都选择在这里进行。让他感到惊讶的是,不仅他自己的跑步装备变得更高级了,公共空间的跑道也同步升级了。原来,此次改造在3.3公里的示范区新增了3处跑步驿站,为跑友提供淋浴、更衣、寄存、饮水等全方位服务。据介绍,为了方便江边的跑步者,驿站的选址综合考虑了临近居民区、商务办公区,并与地标建筑之间形成跑步折返点。

今年7月初,当活力示范区实现全面提升改造的同时,西岸公共开放空间文化核心区1.1公里(丰谷路—规划黄石路沿江空间)也实现了临时贯通,油罐区“都市森林”景观初具规模,为西岸沿江空间又增添了一抹绿色。

“下一阶段,伴随上海梦中心、油罐艺术公园、西岸美术馆等重点项目建设的推进,文化核心区沿江开放空间将进一步优化调整。”据相关负责人介绍,这不仅是物理空间的打造,更将集聚文化、艺术、时尚、创意元素,打造一站式文化娱乐休闲体验街区。在这里,市民可以零距离接触世界顶级表演、玩转环球文化娱乐,体验亚洲规模最大的文化艺术群落。“开放空间将充满科技感、时尚范、潮流化,我们的目标是打造中国的百老汇。”

记者了解到,上海西岸公共开放空间贯通工程最后4km已全速推进,未来,这里将有集田园、湿地、森林、草原四重景观于一体的自然体验区,还有融合文化创意、运动休闲的生态休闲区。



## 虹口滨江段总长 2.5 公里

### 在慢行步道上蹭全球最快WiFi

“这里的景色实在太美了!浦江两岸美景尽收眼底。”曾经居住在虹口区提篮桥地区辅庆里的倪立在虹口滨江沿岸边边走边发出感叹。原先客货运码头林立的虹口北外滩滨江地区,如今已成为了绿树环绕、景色宜人的休闲区。倪立说,过去要看黄浦江,只能到外滩去,虹口滨江贯通后,大家在这里就可看黄浦江两岸的美景了。

7月1日正式对外开放的虹口滨江段全长2.5公里,东起秦皇岛路,西至外白渡桥,由东向西分别为国航中心段(秦皇岛路—公平路)、置阳段(公平路—高阳路)、国客中心段(高阳路—虹口港)、扬子江码头段(虹口港—外白渡桥)。目前贯通1.99公里。

市民可以用漫步、慢跑、骑行三种不同的慢行交通方式欣赏虹口滨江岸线沿途的风景。从“历史记忆、缤纷绿意、炫彩游憩”三个主题出发,领略海派时光绵延的滨水风貌。

在国际邮轮码头与绿地之间的文化长廊玻璃墙上,可以看到用图片和二维码展示的“码头衍变”、“西学东渐”、“名人踪迹”的故事,只要用手机扫一扫,就可以知晓浦江沿岸的百年历史。

昨天下午,住在附近的张先生来到北外滩滨江,将随手拍下的浦江两岸美景发送到朋友圈,在拍照前,他连上了i-shanghai无线网,发现网速比一般的公共Wifi快上许多。这么快的网速是怎么实现的呢?在附近记者看到了一个“超·爱上海”信息亭。据虹口区科委的工作人员介绍,信息亭采用世界最先进的高性能芯片,现场上网测速为便携PC无线接入超800M,手机接入超200M。比国内公共Wifi平均2M的网速快100倍,可以说虹口滨江“超·爱上海”公共Wifi网速为全球最快。

有趣的是,信息亭大屏幕下方,还有一个“超爱拍”的二维码,用手机扫码后,只要点击“我要拍照”,游客的照片就可以出现在信息亭55寸的大屏幕上。不仅如此,信息亭侧面还设有按键、插口和辅屏,按下紧急按钮即可进入拨打电话界面,使用触摸屏或者数字键盘进行拨号就可以

拨打紧急电话;使用信息亭辅屏可以查询地图;usb插口则可以用来充电。

在信息亭附近则设有智能融合杆,除了顶端的环绕灯组,这根灯杆上还有摄像头和音箱。虹口区科委的工作人员介绍说,摄像头后面有一个智慧的大脑,能密切关注区域的人流量,将来还可以通过广播和变色指示灯的组合,实现智能安防。此外,该装置还承担了微基站功能,对外发射wifi信号。

“目前,我们已在虹口区滨江置阳段及国客段部署了四个超爱上海信息亭,三根智能融合杆用于最快WIFI实施;在露天剧场的三根智能融合杆用于电信、移动、联通4G优化提升及5G布局。”据虹口区相关负责人介绍说,计划在今年下半年实现最快网速的覆盖,将北外滩区域建设成网络层次最丰富、用户感知和市民体验最优、信息基础设施能级最强、智慧化水平最高的区域。

据悉,2017年1月,虹口区成为上海市新型无线城市试点区。4月初,结合滨江贯通重大工程项目,虹口滨江贯通区域作为新型无线城市建设的重要示范区,以超·爱上海信息亭和智能杆项目建设为契机,积极推进智慧滨江建设。相关负责人表示,虹口正在打造新一代信息基础设施,建设对标国际的公用移动通信体系。新一代的移动基站,既要满足用户对移动通信网络的需求,又要符合景观环保的要求,尤其是在旅游风景区,要还景于民,在不破坏环境氛围的同时,做到无线信号全覆盖。

除了智慧滨江建设外,在此次滨江贯通开放的过程中,虹口区还重点对绿化景观品质进行提升,包括瑞丰段绿地、置阳段绿地、国客段绿地和国航中心西块绿地,均在原先的基础上增加、调整苗木,新建步道、园路和景观小品,并在国客段绿地新增了智能体育设施,增加了滨江绿地游玩的趣味性。据悉,虹口区滨江贯通后,还将重点针对功能完善和提升品质开展工作,包括在滨江区域建设灯光篮球场、露天剧场等,为市民提供更丰富的活动场地。

